

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
ESPAÑA 750 pesetas  
EXTRANJERO 1500 »  
Número suelto 010 »  
PAGO ADELANTADO

Número 979.—Año XI

DIRECTOR: B. ARTIGAS ARPON

Soria, 15 de Diciembre de 1931

## Del momento político

# Diciembre 1931 Diciembre 1932

Un año hizo el día 12 que las alas del pelotón encargado del cumplimiento de una sentencia precipitada en sus trámites y apresurada en su ejecución, hasta el punto de tener lugar el domingo, hicieron caer dos hombres para siempre; y aquel domingo de Diciembre fué sembrado, con la vida y la sangre de aquellos dos hombres, la semilla fructífera que ha hecho posible que el día 11 del actual haya quedado constituida la República española, en toda su integridad.

No quieren nunca darse cuenta los tiranos de que los mártires que sacrifican son siembra que ha de dar su fruto, mas pronto o mas tarde. Parecemejora que no conozcan esto que quiere decirles deberlo. La Historia nos lo enseña con múltiples ejemplos.

Acaso, los mismos que enseñan esto creyese que era exclusivo de los mártires de la Religión. Mas no es así. Mártires tiene la Ciencia, y no pocos, la mayoría víctimas de la intolerancia religiosa. Mártires los hay en todas las ideas, cuando no existe libertad para exponerlas. Y en todos los casos, sucede lo mismo. El encono y la irritación que despierta en los adeptos de una idea, el hecho de ver sacrificados por ella los más arriesgados, los más impacientes, los más valientes, es causa de que los demás se preparen para arrostrar iguales peligros, si puede ser, con más seguridades de triunfo. Y hasta en los que no piensan de la misma manera, a los indiferentes, el sacrificio por la idea, les hace despertar su sentimiento dormido y sumarse a aquella, cuando, tal vez, su propaganda pacífica, no los hubiera conquistado.

En España, el resurgimiento de las ideas republicanas ha sido obra y consecuencia forzosa de la opresión surgida el año 23, y precisamente cuando se proponían los autores de ella el objeto totalmente contrario. Pero así es la marcha de todas las tiranías.

rán con gusto este afianzamiento; pero para el pueblo sano, para los ciudadanos amantes de sus derechos, que no quieren privilegios de casta, ni de clase, el espectáculo que encuentran descrito en las informaciones periodísticas es verdaderamente emocionante y le confirma en sus ideas de libertad y democracia.

Todos habeis leído y muchos visto, en las ilustraciones de los periódicos, gráficos el acto de la promesa del Presidente. Un hombre que ha sido elegido Jefe del Estado español, puesto en pie, como todo el acompañamiento, lee la fórmula acordada, ante el Presidente de las Cortes Constituyentes, único que permanece sentado mientras los demás están levantados.

¿Que indica este ritual? Que con todo el poder que lleva consigo el Jefe del Estado, el que le toma la promesa de cumplir fielmente con sus deberes, y el que contesta a esta promesa es el Jefe del Parlamento, que está allí en representación del pueblo español para demostrar que al pueblo debe su elección y el pueblo le tomará buena cuenta de si cumple o no bien su mandato.

Se acabaron los tiempos en que se era Jefe del Estado porque «Papá» se lo dejaba en herencia y porque la «Gracia de Dios» así lo había dispuesto. Por cierto que, al llegar a este punto recordamos haber leído los comentarios que un periódico de ultra derechas, y, desde luego, católico, hace a propósito de la fórmula usada para hacer la promesa el pasado día 11.

Llama la atención de sus lectores acerca de que en dicha fórmula, comparada con la del juramento de los Reyes que hasta hace unos meses padecimos, se ha suprimido la palabra Dios.

En efecto, en la respuesta del Presidente de las Constituyentes se dice: «Si así lo hacéis, la Nación os lo premie y si no os lo demande».

Cosa, por lo demás, muy natural. La Nación es la que tiene que agradecer lo que se le haga en bien, y la que puede castigar lo que se haga mal.

Y si echa de menos el juramento clásico que tanto han desacreditado los Borbones de los siglos XIX y XX, los que estimamos que los juramentos y las promesas no valen más que lo que valen los que las pronuncian, creemos que el actual Presidente de la República española sabrá hacer más honor a su palabra de caballero, respetando la Constitución, que la que hicieron tantos Reyes de derecho divino a sus juramentos sobre los Evangelios, y que si se hicieron culpables por perjurios, no dejaron de compartir su culpabilidad las autoridades eclesásticas, de Papa para abajo, al conservarles su estimación y su apoyo no obstante su perjurio visible y patente, contribuyendo con tal conducta a que sus fieles pongan en tela de juicio la inflexibilidad de la Iglesia para con los de arriba.

**Calentaciones modernas**  
**TRIMUS**  
Centrales y por pisos  
Trabajos garantizados.  
**Zacarías Lafuente e hijo**  
Aduana Vieja, 35.—SORIA  
LEA V. martes y viernes  
**«La Voz de Soria»**

## MISION DE LA REPUBLICA

Se ha instaurado en España la República para hacer libertad y democracia; para hundir al macabro tanatismo, desterrar la ignorancia; abolir repugnantes privilegios de absurdas autocracias; fomentar la cultura, eliminar el vicio y la vagancia y hacer, en fin, de la materia bruta, la criatura humana; para formar la sociedad consciente, laboriosa, instruida, organizada: sin aves de rapiña que arrebaten el pan al que trabaja; sin quien llene de sombras las conciencias que deben estar diáfanas.

Se ha encendido la luz y ya nos vemos los unos a los otros... cara a cara.

Los negros pajarracos y parásitos que en las tinieblas sin piedad chupaban la sangre de sus víctimas... esos hoy ya no campan; el pueblo lo conoce: la República Hispana, combatirá la roña y podredumbre de que estaba intestada.

Para eso ha traído la República nuestra heroica Patria. para fundar escuelas; para abrir más talleres y más fábricas, donde el pueblo encuentre la cultura y bienestar que, por ahora, falta.

Ea obreros y obreras que ya todos los somos en España; a instruirse y trabajar contentos, la República os salva.

Tengamos como dogma, como infalible pauta, la ciencia y El Trabajo... y entonémos un himno a la esperanza.

C. Revuelto BLASCO

## Impresiones de viaje

He atravesado los montes de la Sierra del Madero comprendidos entre Trévago, Valdeña y Castellanos; es incuria grande la que tienen estos habitantes, pues tienen los montes llenos de broza y malezas; por esta causa la producción es relativamente insignificante; si tuvieran los montes limpios para que, tanto los ganados vacuno, cabrio y lanar, pudieran circular por ellos, tendrían una verdadera riqueza con los productos que de estos ganados bien alimentados, con los pastos que tienen en estos vastos montes, podría producirse.

Después tienen grandes predios desprovistos de foresta por ser terrenos todos de arena y en estos predios podrían crecer hermosos pinares, pues para una plantación racional solo bastaría que roturaran muy someramente estos terrenos y extendieran las semillas de pino sobre las tierras y al propio tiempo sobre estas mismas tierras rociarán simiente de centeno, tablearán un poco el terreno y después, al recojer la cosecha de centeno, tendrán que dejar bastante alto de rastrojo.

De esta forma, los pequeños pinos quedarían reservados en el primer año de los fuertes y frios vientos, y las plantaciones prosperarían debido a la protección que reciben del rastrojo. Pues con estas plantaciones y la limpieza de sus montes, el país sería más próspero y por ende, sus habitantes verían nuevos ingresos que les pondrían al abrigo de la miseria.

Si, paisanos, no solo se arregla el país con vías de comunicación, hay que poner todos de nuestra parte lo necesario para explotar las tierras. Está bien que pidamos vías de comunicación, carreteras, caminos vecinales, etc. etc., todo

esto está bien; pero debemos de pensar que si el Estado se esfuerza en darnos todo esto, nosotros, por nuestra parte, debemos esforzarnos en hacer producir a estas tierras lo necesario para, con el exceso de producción, satisfacer los gastos que a la nación le proporciona introducir estas reformas tan necesarias en el país.

Lo mismo que a los habitantes citados les digo a los de los pueblos de Villar del Camp, Pozalmuro, Hinojosa y Noviercas; no solo hace falta que pidaís carreteras, pantanos y escuelas; sino que hace falta también que tratéis de reformar vuestra producción por una más racional y productiva en bien vuestro y de la economía nacional.

Pensad en repoblar esa Sierra del Madero que tan rica y productiva os puede ser, lo mismo en pastos que en maderas, pero hay que trabajar, hay que repoblar, hay que esforzarse en estudiar la vegetación y clima del terreno que habitáis, para, de esta forma, con sujeción a las normas citadas, hacer las plantaciones, que éstas sean benéficas, tanto para vosotros como para contribuir a las grandes cagas que el Estado se impone a construir carreteras y pantanos.

A. CASAS DEL RIO

Noviercas, diciembre, 1931.

**Automoviles de alquiler**  
**JOAQUIN JONGE**  
Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil.  
FERRIAL 10, TELEFONO 55.  
SORIA  
**Recibos de lotería**  
se hacen muy económicos  
**en esta imprenta**

## Sugerencias

# F A S E S

Hemos entrado en la segunda fase de la reconstrucción de la nueva España.

Sin pausa y con tino, una vez votada y en funciones la Constitución, debe seguirse haciendo la Nación Republicana. Ante los enemigos de la forma nueva, con su serenidad, con su tacto, es preciso dotar al nuevo Estado con elementos defensivos.

No es preciso señalar a los enemigos. Se descubren ellos mismos.

Ante un franco anhelo del país, que precisamente, en su deseo de robustecer la forma nueva, supo poner freno a sus apetencias para dar paso a la estructuración de su Constitución, hemos podido apreciar y precisar cuales y cuantos son los que viven en la añoranza de la cosa huída.

Cuando en todo el mundo se proclama la quiebra y el agotamiento del régimen capitalista que muere, precisamente, abrumado por sus culpas cuando albordea la nueva aurora, de una mejor y más equitativa forma económica que consienta a los humanos un mejor disfrute de las delicias del vivir, cuando presenciemos, como es natural en toda lucha, que las conquistas de la nueva forma económica; se obscurece ante la fuerza aún latente del capitalismo envilecido que realiza esfuerzos para robustecer su predominio, vemos como los alucinados, proclaman la vuelta de las antiguas formas huídas o derrocadas.

Y no comprenden, no saben ver los que se alucinan, que un alto en la marcha, no es un retroceso; que un alto en la marcha, es el necesario descanso que precisan los que en una pugna de siglos, han hecho posible un régimen de equidad en que por igual sean reconocidos los derechos del que trabaja y produce, con el de quienes todo lo disfrutan, merced al ajeno esfuerzo.

No es posible, y eso debieran comprenderlo así los alucinados, en una pugna evolutiva

de golpe y porrazo se vaya a desarrigar una cosa que tantos siglos tiene de existencia.

Habría de producirse por una revolución social y la lucha produciría pugnas en donde en momentos pareciese que el capitalismo, hoy en crisis, hoy en quiebra, parecía triunfar.

Un nuevo procedimiento necesita de ensayos y precisa lo que realmente se encuentra realizando el mundo, de controlar unas conquistas, entregando al elemento conservador las riendas para que aclimate lo alcanzado, jamás como presupone ese irridendo, para que torne a culminar el predominio injusto de una clase de parásitos sobre el cuerpo del elemento trabajador.

No, no vuelve lo que no puede volver.

Pero es necesario que todos nos demos perfecta cuenta de quienes son los que añoran que torne lo huído o lo derribado.

Con la fricción, de quien tiene ojos y no vé, y con la loca fantasía del ciego, que desea conducir muchedumbres, así se expresa, dejando al descubierto su procedencia, ese articulista del más reaccionario periódico de la localidad, que pronostica la vuelta de lo antiguo, pensando que en Alemania tornará el imperialismo, que desató la tremenda lucha del 1914, y, hace el canto al capitalismo por la derrota del laborismo inglés, y no se decide a cantar la vuelta del Borbón, por temor claramente expresado.

Pero, con lo dicho, es suficiente, para que la República, sin prisas, pero sin pausas, pueda conocer y determinar clara y precisamente, donde se encuentran sus enemigos.

Y, al enemigo, es preciso quitarle aquellos elementos de predominio que supo conquistarse en la cucurba de que es maestro y, que no supo conducir por el camino del mejoramiento de la clase que se trata de defender, pero jamás defendido.

Mariano CABRUJA

## ACTUALIDADES

### «Repoker» de reyes y caballos

Allá para mediados del mes que corre, antes, por tanto, de la Navidad, serán vendidos en pública subasta las jacas y los potros de las que fueron caballerizas reales.

«Rose Merie» montura habitual de la ex reina inglesa—cuando para engallar la opulenta figura por el «real» de la feria sevillana, disfrazábase de andalucismo, desmentido por el pelo, de un desvaído rubio norteño, y por los ojos, de un bobo azul cobalto;—«Flaslingh» el caballo favorito del rey, más que sabía jugar al «repoker», tan ducho que el propio rey, tan ducho que el elegante «chaque» deportivo; «Sara» sobre cuyos lomos posaron las ex-infantas sus posaderas de doncelez bien comidita... todos los que fueron equinos de las reales cuadras, serán ofrecidos al mejor postor.

Los tipos de tasación, no son caros. Hasta por menos de cinco duros.—concretamente: por 21'50—puede uno hacerse con un potrillo cuyos hijares conocieron las caricias de la regia espuela.

Caballos garantizadamente regios. En realce sobre las gualdrapas, lucen aun la corona y la cifra, que son como su chamamo de legitimidad. No hay trampa; no hay truco. Los que sientan la nostalgia de los coronados tiempos que no han de

volver, tienen una envidiable oportunidad para hacerse con la mitad más importante de la estatua ecuestre de un rey.

Si de verdad amaban a los «reyes», si sienten de verdad la descabellada apatencia de su retorno y su ceviz no puede acostumbrarse a la vertical, a prescindir de la curvatura palaciega, he aquí llegado el momento de no encontrarse tan solo con sus recuerdos; de obtener, por poco dinero, la ilustración del regreso de aquellos fastos que no han de repetir; compren los caballos de «la» fué Casa Real, lleven como si el suya propia, y ya no es rey, propio rey el sagrado de su estuivo; pues ya es sabido como, he Caligula a Alfonso, pasando por el robe bruto de Atila, lo más importante de un rey, es su caballo.

Los caballos del rey Cuarenta le llevaron, con su horrisono pilar mecánico, en la abriñada alborada republicana, rumbo a Cartagena casi otros tantos, aunque no tan tocados de mancanismo, ni con un volante como brida unánime, se dejó aquí. Y ahora, la República, sin el menor respeto, los saca a subasta. El deber de postor de los monárquicos, es bien manifiesto.

¿Que un caballo, aunque sea el caballo de un ex rey, siempre resulta molesto en casa? Pues el remedio es fácil: montarlo y la Fontainebleau...

Luis G. SORIA

LA VOZ en Burgo de Osma

En el mercado celebrado el día 12 del actual rigieron los precios siguientes:  
 Trigo, fanega 19'90.  
 Cebada, 14'50 a 15.  
 Lana entrefina blanca, de 20 a 22 pesetas arroba.  
 Negra, de 15 a 18.  
 Alubias blancas, a 35 pesetas fanega.  
 Encarnadas, 45.  
 Patatas, arroba 2 pesetas.  
 Huevos, docena 3'25.  
 Ganado de cerda. El número de cerdos lechales presentados en el mercado pasó de 700 y su precio fué de 25, 28, 30 y 35 pesetas, y los gordos se pagaron de 22 a 25 pesetas arroba.  
 El aspecto del campo es inmejorable.

FIESTA NACIONAL

El día 11 con motivo de la proclamación del Presidente de la República y por considerarse fiesta nacional, a las doce del día fué cerrado todo el comercio en general y las fábricas dejaron de producir durante toda la tarde.

En los corredores principales del Ayuntamiento ondeaba la bandera tricolor, como igualmente la del P. R. S. en su domicilio y la Agrupación Republicana respectivamente, en cambio no ocurría así en los centros oficiales como es correos, telégrafos y Cuartel de la Guardia civil, pues si no están provistos de bandera ya es hora de que se hubieran preocupado de adquirirlas. Creo que en ocho meses que lleva implantada la República, ya es bastante para haber estado prevenidos, y que ese día hubiera ondeado en los citados centros oficiales.

TEATRO PRINCIPAL

El domingo día 13 y con un lleno rebosante, como no se ha conocido nunca, fué puesta en escena la graciosísima comedia original de José Ramos Martín titulada, «La Marimandona», en la que tomaron parte varios jóvenes y las distinguidas y bellas señoritas Pilar Díez, Sotera Martínez, Concha Arroyo, Encarnación Ortega, Dionisia Palomero, Lucía Sebastián, e Isabelita Alonso, quienes continuamente fueron interrumpidas con grandes aplausos.  
 Durante los intermedios y con el concurso de las no menos encantadoras y bellas señoritas Carmen Díez, Dolores Rebollo, Juana Carretero, María Esteban y Epifania García, representaron los coros «Las Segadoras» «El rey que rabió» y «La Verbera de la Paloma», los cuales, a petición del público, hubieron de repetir.  
 Mi más cordial enhorabuena a todos en general y en particular a mi buen amigo y profesor de Música, Antonio Díez, quien con tanto acierto sabe desempeñar los fines que a él se encomiendan.

EL CORRESPONSAL

Se vende una finca situada detrás del arage de Gonzalo Ruiz. Soria-tratar, con su dueño en el foro Corral.

MISCELANEA ECOS Y NOTICIAS

En honor de los mártires. Conferencias de D. Fernando Valera

HUESCA.—Se celebró el acto homenaje a los héroes de Jaca, mártires de la libertad, capitanes Galán y García Hernández, organizados por el partido republicano radical-socialista. Asistieron al acto que resultó imponente por la multitud que a él concurrió, el señor Barnés, vicepresidente de la Cámara; don Pío Díez, el gobernador de Huesca, los diputados señores Sediles y Martín de Antonio, Comisiones de los partidos radical-socialista, radical y federal, de la Liga Internacional, de la Cruzada de Mujeres Españolas y de los estudiantes de la F. U. E., que hicieron el viaje a pie desde Madrid.  
 La concurrencia sumó a más de 9.000 personas y 300 banderas.  
 Se recibieron coronas del presidente del partido radical socialista, del Gran Oriente, de los presos del penal de San Miguel de los Reyes, de la Diputación de Zaragoza y de otras muchísimas entidades.

Los radicales socialistas  
 En la última Asamblea del Partido Radical Socialista de Soria, celebrada el pasado sábado, se acordó telegrafiar a la madre de Galán y viuda de García Hernández, testimoniándoles el aprecio y consideración de los afiliados, y otro adhiriéndose a los actos que en honor de los mártires de Jaca se celebren.

Tres automovilistas carbonizados

BILBAO.—De Villanueva de Lema comunican que aroche un automóvil de la matrícula de Bilbao que se dedica al transporte de frutas patinó en aquel término municipal y quedó volcado, incendiándose el motor con tal rapidez, que los tres ocupantes, que se suponía eran vecinos de Sestao, resultaron carbonizados.

Alijo en la frontera

PAMPLONA.—Cerca del pueblo fronterizo de Dancharinea fué aprehendida una caja conteniendo diversos objetos valiosos pertenecientes al culto, que estaban preparados para pasarlos al otro lado de la frontera.  
 El alijo se hizo en virtud de una confidencia.

Para la Historia

El día 9, a la hora de votarse la Constitución, abandonaron el salón de sesiones los señores siguientes:  
 Emilio Niembro.  
 Eduardo Barriobero.  
 Ramón Franco.  
 Francisco Jiménez.  
 José Antonio Balbontín.  
 Hilario Ayuso.  
 Antonio Royo Villanova.  
 Joaquín Pi y Arsuaga.

Estos diputados han asistido a todas las deliberaciones y votaciones de la Constitución. Han presentado y discutido varias enmiendas. Y luego se salen del salón para no votar la Constitución ¿Por qué?  
 El señor Royo Villanova pertenece a la minoría de los cavernícolas.  
 Los otros señores se han declarado representantes del sindicalismo.  
 Y todos han coincidido con los cavernícolas.  
 El suceso tiene importancia y vale la pena de que la opinión lo conozca.  
 De «El Socialista»

Impresos oficiales con el emblema de la República, se hacen en el día en los talleres tipográficos «La Voz de Soria» de

Agentes Comerciales Matriculados

Importante fábrica de chocolates nombraría representante para trabajar Soria y su provincia a base de comisión. Se necesitan indiquen referencias de primer orden, así como casas que representen actualmente  
 Dirigirse al Apartado 80 (2056) VALLADOLID

BAR ARGENTINO

Exquisito café expres  
 LICORES DE LAS MEJORES MARCAS  
 VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS  
 El dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARFA, situado en la calle CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFORT, como por los escogidos vinos, licorosos, vermouth y marisco que expende.  
 No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

GRAN ALMACÉN DE Maderas, Vinos y Materiales de Construcción EXPORTACION A PROVINCIAS Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA DOMINGO, MODREGO

Labor de la Policía Urbana

Por vender pan falso de peso, han sido denunciados los siguientes industriales panaderos: Teodoro Tarancón, viuda de A. Marin, de Almaraz. Eulogio Ibañez, Juana Alonso y Pedro Aldea.  
 Igualmente han sido denunciados algunos industriales lecheros cuyos nombres desconocemos, por vender dicho artículo en malas condiciones.  
 Han sido multados con el máximo, distribuyéndose el pan y la cantidad correspondiente a las multas en metálico, entre los pobres de Soria.

Herido que fallece

Ayer falleció en el Hospital provincial, el vecino de Andaluz, Lorenzo Barrena, que resultó herido días pasados a causa de haberle caído encima una pared de la tina de su propiedad en la que estaba trabajando.

La elección de Presidente

Con motivo de la proclamación de Presidente de la República, se notó en nuestra capital gran entusiasmo recorriendo la Banda provincial las calles de la población, dándose varios vivas a la República que fueron contestados unánimemente por el gran gentío que invadía las calles.  
 A las cinco y media de la tarde hubo baile público en la Plaza de Heróicos que duró hasta las ocho de la noche.

Detenidos

El pasado día 13, en el tren correo de Valladolid fueron detenidos los jóvenes de Aranda de Duero Mariano Peña y Engracia González de 20 y 16 años respectivamente que se habían fugado del domicilio paterno.

Jeannette Mac Donald



la inolvidable heroína del DESFILE DEL AMOR, reaparece el próximo domingo en el CINE IDEAL en la grandiosa opereta sonora MONTECARLO Dirigida por ERNEST LUBITSCH

Aniversarios

El día 17 se cumplirá el primer año del fallecimiento de don Fernando Marrón Garcés.  
 El domingo último hizo dos años que falleció don Florencio Calvo Fernández.  
 A las familias dolientes enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Del Municipio

Entre los asuntos de más importancia tratados en la última sesión municipal merecen citarse el referente a las responsabilidades por el derrumbamiento del Cementerio, y el de solicitar por el señor Robles que la sesión fuese secreta para juzgar la conducta de determinado concejal.  
 Por lo que se refiere al primer asunto o sea el de las responsabilidades, el señor Ríoja solicitó tiempo para estudiarlo con detenimiento, pues tanto él como otros señores concejales desconocían el expediente.  
 Respecto a la sesión secreta la Alcaldía contestó que fuese solicitado por escrito y se acordara el día en que ha de celebrarse.

MARIN Y MEGINO

Señoras Caballeros  
 Abstenganse de hacer sus compras hasta tanto no ver el grandioso barato anual que comenzará el día 2 de Enero. Será algo sensacional

Cine Ideal

El jueves presenta este salón a la gentil pelirruja Clara Bow en su deliciosa creación de AMOR ENTRE MILLONARIOS, gran película hablada.  
 El domingo repartición de Jeannette Mac Donald, en la elegante opereta sonora MONTECARLO, dirigida por el mago de la cinematografía, Ernest Lubitsch.  
 Con gran placer vimos anunciada en la pantalla de este salón para proyectar próximamente la estupenda cinta que tantos éxitos alcanzó en el salón Rialto de Madrid, titulada, LAS LUCES DE BUENOS AIRES, en la que toma parte el gran cantador de tangos por nosotros conocido Carlos Gardel.  
 Felicitamos a la Empresa por la adquisición de esta joya cinematográfica.

Nombramiento

Ha sido nombrado Inspector de Higiene y Sanidad Veterinaria en Valencia, nuestro querido amigo y paisano don Enrique Arciniega que desempeñaba igual cargo en este capital.  
 Al felicitarle por tan merecido nombramiento, le deseamos grandes éxitos en su brillante carrera.

Fallecimientos

En Olvega ha fallecido después de sufrida enfermedad la bondadosa señora doña Cristina Gil Díez, esposa de nuestro apreciado amigo don Juan Calvo, dueño del Bar-Restaurant Plus Ultra.  
 La noticia de su muerte ha causado gran sentimiento entre todas las personas que la conocíamos por sus buenas obras de caridad hechas a los necesitados.  
 A su esposo don Juan Calvo, hijos Adolfo, Aurora, Concepción, Severo y Vidal como a todos los demás familiares enviamos nuestro más sentido pésame.  
 Víctima de rápida y cruel enfermedad, falleció ayer la virtuosa señora doña Victoria Borque Aragón, esposa de nuestro apreciable amigo don Julián Martínez.  
 El entierro verificado esta mañana, ha constituido una gran manifestación de duelo.  
 Reciban sus padres, su esposo, hijos Angel y Jesús y demás familia la sincera expresión de nuestra condolencia.  
 Hoy rindió su tributo a la tierra la apreciable y bondadosa señora doña Rosa del Campo Sanz, que gozaba en Soria de grandes simpatías.  
 A sus desconsolados hijos y demás familia enviamos nuestro pésame.

Muy importante

Participamos a nuestra distinguida clientela y público en general como a partir del próximo día 2 de Enero hacemos nuestro gran barato anual, lo que le prevenimos para que deje de hacer sus compras, pues como de costumbre daremos a conocer en una plana del periódico la relación de artículos.

MARIN Y MEGINO

Unica Casa que hace una liquidación verdad a precios asombrosos.

Por incendiarios

Han sido derribados y puestos a disposición del Juzgado de Espeja de San Marcelino los vecinos de S. Asenjo, Margarita Sebastián Llorente y su hijo José como presuntos autores de haber incendiado una tina situada en las «Cortas» donde se guardaban 261 reses laneras. Las pérdidas se calculan en 9810 pesetas.

Diputación provincial

Ayer terminaron de discutir los señores diputados el presupuesto que ha de regir durante el próximo año.  
 Según datos que se nos han facilitado la diferencia es de 25.000 pesetas aproximadamente menos que el del año anterior.

Natalicios

En el Cubo de la Solana con toda felicidad, ha dado a luz a una hermosa niña doña Saturnina González Sanmarti, esposa de don Francisco Hernández.  
 Reciba el feliz matrimonio nuestra cordial enhorabuena.  
 También ha dado a luz felizmente una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo, industrial de esta plaza, don Eugenio Sanz.  
 Reciban los padres, nuestra efusiva felicitación.

La atmósfera tibia y oxigenada que proporciona con gasto diario insignificante la Calefacción IDEAL CLASSIC suprime los resfriados y protege la salud contra el frío y la humedad

Garantizan su resultado FOLLETOS GRATIS Vda. de C. ALCALDE Ferreteria — Taller de Cerrajería

Doctor Gaya Tovar TRASTORNOS DEL EMBARAZO PARTOS DISTOCICOS ENFERMEDADES DE LA MUJER MARQUES DEL VADILLO 8-1 SORIA

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Viovento VENTA EN FARMACIAS



Prevenir antes que curar. Prevenga usted la ANEMIA INAPETENCIA con el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Está aprobado por la Real Academia de Medicina y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente. Pida Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.



Obsequio a nuestros suscriptores Como en años anteriores, a cuantos suscriptores abonen por adelantado un año de suscripción, LA VOZ DE SORIA les obsequiará con un precioso Almanaque de pared Igual regalo haremos a cuantos se suscriban a nuestro periódico, durante el tiempo que resta del presente año.

LA CRISIS

El sábado último presentó el señor Azaña la dimisión de todo el Gobierno, al señor presidente de la República. Nuestro activo corresponsal en Madrid, nos dió cuenta de ello por el siguiente telegrama. Cerca de las nueve de la noche, regresó de Palacio el jefe del Gobierno, señor Azaña, facilitando a los periodistas una nota explicando su entrevista con el presidente de la República. Este dijo al señor Azaña que él y todos sus compañeros, cuentan con su absoluta confianza y que si el acto de la dimisión era de corteza, el Gobierno podía continuar, pero si éste consideraba terminada su misión, tramitaría la crisis inmediatamente.

El jefe del Gobierno ha recurrido seguidamente a sus compañeros acordando todos agradecer al señor Presidente de la República su deferencia de que continuaran en sus puestos, pero insistiendo en la dimisión con objeto de que la crisis se resolviera a fondo. Azaña declaró que mañana domingo comenzarán las consultas yendo a la Presidencia de la República, el señor Besteiro y después lo harían los jefes de todas las minorías. Preguntado sobre su impresión personal dijo que era ya conocida, añadiendo que el lunes irá al Alcazar para conferenciar con el Presidente.

LAS CONSULTAS

El domingo recibimos el siguiente telegrama: El jefe del Estado ha consultado con los señores Lerroux, Cabello, Baeza Medina, Bello, Blanco, Ortega y Gasset, Casares, Franchy y Campanys, los cuales aconsejaron al señor Alcalá Zamora la formación de un Gobierno de concentración republicano-socialista, cuyo encargo ha sido conferido al señor Azaña.

EL GOBIERNO PROBABLE

Durante la tarde de ayer se daba como seguro que el Gobierno quedaría constituido en la siguiente forma: Presidencia y Guerra. Azaña. Gobernación. Casares Quiroga. Justicia. Albornoz. Instrucción Pública. De los Ríos. Obras Públicas. Prieto. Agricultura, Industria y Comercio. Domingo. Marina. Giral. Trabajo. Largo Caballero. Comunicaciones. Martínez Barrio. Estanco. Lerroux. Hacienda. Carner. Anoche se decía que al ver el señor Lerroux que figuraba para ministro de Hacienda el catalanista señor Carner, había puesto inconvenientes a esta designación alegando que dicho señor había sido encarnizado enemigo político suyo en Cataluña.

NUEVAS GESTIONES

Esta tarde a lastres y media nuestro corresponsal nos comunica lo siguiente: Los radicales que acudilla el señor Lerroux, acordaron no formar parte del Gobierno, pero si ayudarle. El señor Azaña ha estado en el domicilio del Sr. Alcalá Zamora, para resignar los poderes que, a fin de constituir nuevo Gabinete, le había conferido dicho señor. El Presidente se los ha ratificado de nuevo, y en su consecuencia el señor Azaña intenta constituir un Gobierno en el que estén representados Acción Republicana, Radicales socialistas, Ezquerra, Socialistas, Federales y alguna otra minoría.

Recibos de lotería se hacen muy económicos en esta imprenta

ULTIMA HORA

(NOTICIAS TELEGRAFICAS TRASMITIDAS POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

(Madrid 5 t)

Los radicales

A las diez de la mañana, presidida por el señor Lerroux, se ha reunido la minoría radical. Terminada la reunión han facilitado una nota a los periodistas en la que se dice que enterados ampliamente por las manifestaciones de dicho señor del desarrollo y tramitación de la crisis, se acuerda que los radicales no formen parte del Gobierno que se constituya.

Consolidada la República y promulgada la Constitución, entienden los radicales que es llegada la hora de emprender una amplia labor de política democrática liberal y republicana. El Gabinete Azaña les merece toda clase de respetos y estimaciones personales; pero no pueden colaborar con él, sin que esto quiera decir que los radicales no darán cuantas facilidades se les solicite para la obra de Gobierno.

Declaran que ni individual ni colectivamente son incompatibles con ninguno de los individuos que constituyan el Gobierno.

Por aclamación han acordado conceder un expresivo voto de gracias a su jefe señor Lerroux y al señor Martínez Barrios.

Azaña en Palacio

A la una y cuarto de la tarde el señor Azaña estuvo en Palacio dando cuenta al señor Alcalá Zamora de la negativa de los radicales a formar parte del Gabinete.

A la una y media, ha abandonado el señor Azaña Palacio, diciéndo a los periodistas que de nuevo el Presidente le había encargado de constituir Gobierno y que empezaba de nuevo las gestiones necesarias para ello.

El triunfo de Dublin

En el match de fut-bol jugado en la capital de Irlanda por el equipo español contra el equipo del Estado libre de aquel país, triunfaron los españoles por 5 a 0, desquitándose de este modo, de la derrota sufrida en Inglaterra.

En Libertad

También ha dicho el ministro de Gobernación que habían sido puestos en libertad, el ex-capitán Salinas, un hermano de Galán y otros individuos que fueron detenidos en Huesca con motivo de la manifestación comunista del pasado domingo en dicha población.

Conferencias

Han conferenciado con el señor Azaña, don Marcelino Domingo, Campanys y Prieto, negando éste que el disgusto de los radicales proceda de haberse acordado llevar la Dirección general de Ferrocarriles que depende del Ministerio de Fomento al de Comunicaciones.

La huelga de Asturias

El ministro de Gobernación señor Casares Quiroga, ha manifestado que la situación en Asturias, mejora notablemente, y que el comercio abrirá esta tarde en Gijón.

Lloyd Sabaudó

Compañía de Navegación

Para informes en Soria

MARTIN G. JODRA

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. Venta: Principales farmacias del mundo.

La Voz de Soria

Periódico independiente.

Fundado en 1921

Defensor de los intereses generales.

Publica originales de los mejores escritores nacionales y extranjeros.

Se publica MARTES y VIERNES

Conferencias telefónicas. Noticias de Soria y su provincia. Mercados agrícolas. Corresponsales en los pueblos de la provincia.

Cuentos, novelas cinematográficas, páginas de la mujer, etc., etc.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN 7,50 ptas. AÑO

Redacción y Admón, B. Robles, 10

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—25 POR 100 ANUAL COMISIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO—CHEQUES—DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA—CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS—VALORES—DEPOSITOS—BOLSA—INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales Canalejas, 25 y 27. SORIA

TEJIDOS, PAQUETERIA, NOVEDADES, GENEROS DE PUNTO

JULIO FERNANDEZ MARINA

Casa Primitivo

Acaba de recibir inmenso surtido en bufandas, tapabocas, mantos y mntas de lana, que por la cantidad tan grande le permite poder ofrecer a precios muy bajos.

Asi también vende a precios increíbles, el género de punto para señoras, caballeros y niños.

Igualmente líquida mil colchas de seda y algodón desde seis pesetas una.

La persona que compre entre semana logrará el descuento del 4 por 100 y el día de mercado el 3.

PRECIO FIJO

ABONOS MINERALES - Compra TRIGO a precio de TASA

Calle Real, 11 -:- Berlanga de Duero (SORIA)

ALPARGATAS Y ULTRAMARINOS

BAULES, CUADROS, ESPEJOS Y SILLAS

Perfumeria — Bisuteria — Objetos de Escritorio — Menaje de Escuelas

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarío exclusivo para esta provincia de la georadenomorar da sM CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras sembradoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMAX. taller de reparaciones Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Inmejorables condiciones y precios

NOTA—Por ampliación de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tecla sus almacenes.

Casa Vicén Vila, Soria

PLAZA DE R. B. ACEÑA núm. 3

Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio-Telefonía, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

Clínica Médico-Quirúrgica

CALLE DE NUMANCIA, 41. — SORIA

RAYOS X

Medicina general

Cirugía general

Don Primo Martín Contreras Médico de Covaleda Consulta de 11 a 1 LUNES Y JUEVES

Don Luis Santa María Ex-Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID Consulta de 11 a 1 TODOS LOS DIAS

¡VAYA UNA GUERRA!

POR MARY LEE

Novela premiada con 5.000 libras esterlinas en el «Concurso de Novelas de Guerra» celebrado en Inglaterra 1929.

No sólo está toda la guerra material en la magna obra de Mary Lee, sino el estado psicológico de los combatientes, y los problemas morales, de índole personal, que la cortianda suscita en ellos una vez terminada, ya de regreso en el hogar.

2 volúmenes, 800 pgs., en un estuche 10 ptas.

La extraña muerte del Presidente HARDING

Revelaciones emocionantes de GASTON B. MEANS

Investigador privado del Ministerio de Justicia de los Estados Unidos, detective particular de la esposa del Presidente

leyendo las dramáticas páginas de este libro, en que, en íntima conexión con una tragedia familiar, se descubre el velo que ocultaba la podredumbre político-industrial durante la administración del Presidente Harding, creemos hallarnos en plena época de los Borgin, cuando estos no se detentan ante ningún crimen con tal de satisfacer sus odios y sus concupiscencias.

Un tomo, con 10 láminas fuera de texto, 6 ptas

2

LIBROS QUE DEBE USTED ADQUIRID HOY

PIDALOS A Editorial Juventud, S. A. Provenza, 104 BARCELONA

Banco Español de Crédito

CAPP-AL..... 100.000.000 de pesetas RESERVAS..... 53.465.595,31 —

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y;

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustri. mo señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. señor Marqués de Alhucenas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Artiso, señor don Antonio Saéz, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con intrés.—Cuentas corrientes de crédito.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamos sobre valores.—Descuento y cobro de cupones giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Giros telegráficos.—Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.—Compraventa de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista, 2 y medio por 100 de interés anual.—A ocho días vista, 3 por 100 anual

COMISIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.—A tres meses 3 y medio por 100 anual.—A seis meses 4 por 100 anual.—A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS 4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4 Placio de los Condes de Gómara

CNIAS D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS Incendio..... Francos 101.883.000 Accidente..... » 195.377.298

Cambio 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA Incendio..... Pesetas 1.481.552 Accidente..... » 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (U TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GALLO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, LAZA MAYOR, 13, 3.º

# La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

## «Epístola ad timoratus»

### Los malhechores de la riqueza

Por si eran pocas y livianas las preocupaciones que afligen ahora al Banco de España, sacado de su reposo ancestral por la ley de ordenación Bancaria, una nueva nube ensombrece la zona de sus negocios. El Banco ha sido robado. Pero cuidado que no hay que acudir a la policía. Los ladrones no han sido pistoleros ni desalmados al margen de la ley ni el hecho se ha realizado por el camino tenebroso de la violencia con golpe y aparato de escalo y nocturnidad. Las turbas asaltantes son tímidas y medrosas; con su propia debilidad justifican su acción nefanda. Además, es una masa difusa e incoercible como el humo que asfixia y mata sin golpear y herir. A plena luz con toda legalidad, han realizado la fechoría. Pero hablemos ya de ésta.

Hace unos meses, tal vez un año, el Banco de España poseía en sus sótanos — bodega pródiga de esta nave almirante del crédito nacional, que es el Instituto emisor — toda una orografía accidentada de plata acuñada. Montañas ingentes de sacos se alineaban bajo las bóvedas reforzadas, inexpugnables, del edificio. Eran los centinelas supremos de la economía dormidos y en reposo aparentemente. vigilaban celosos como rodrigones del crédito. Era un ejército poderoso y disciplinado cuyos efectivos ascendían a 750 millones de pesetas. De pronto, sin lucha ni batalla franca y regular el argentino ejército comienza a sentirse diezmado y demitido. Diríase que otro ejército mayor de ratones invisibles y silenciosos, con táctica desconcertante de guerrillas iba desfondando sacos, devorando discos metálicos con insaciable afán. Las bajas se multiplican: un millón, dos veinte, ciento, doscientos cincuenta,.... De 750 millones en plata que había, sólo quedan 500 escasos. Un río de plata acuñada ha desbordado los diques de las ventanillas y se ha esparcido por el país. Bendita inundación si como las secula-

res del Nilo, hubiera fertilizado los campos aledaños de la economía y del trabajo. Pero hay sus dudas. Tantas que el Banco no cree, como no cree nadie, que esta riada haya empapado un sólo palmo de tierra fecunda. — Dónde están estas monedas y dónde están de paso, los 600 u 800 millones de billetes, en que se ha aumentado la cifra de su circulación, precisamente en los momentos en que menos facilidad hay para comprar y vender?

Por si el Banco de España no lo sabe, se lo diremos aquí. Vamos a denunciar formalmente a los malpocados y medrosos asaltantes de su tesoro argentino; vamos a hacer visible el formidable ejército de roedores minúsculos de los talegos con la esperanza de que la luz los espante y despavorice; vamos a demostrar la estolidez elevada al cubo que supone atesorar fetiches y amuletos que pierden su virtud en cuanto pierden el contacto con la luz y el aire que los verifica y avalora; vamos, en fin, a poner en evidencia los malhechores de la riqueza. Y a demostrar también que esas monedas y esos billetes castrados e infecundados, se vengarán terriblemente de sus carceleros estafándoles la ilusión de una riqueza que solo es tal, mientras circula y se mueve.

—¿Qué imagina guardar el que atesora plata o billetes en las reconditeces de su gaveta? —¿Riqueza, dinero, bienestar? ¡Engañosa creencial Atesora únicamente signos de crédito que se desvanecerán «ipso facto», si el crédito se desmorona y a destruirlo contribuye el atesoramiento. El pobre orate que guardaba jubilosos rayos de sol en una caja, para hacerse un capital de luz y de calor, no procedía más descabelladamente, que el capitalista timorato que ocultaba avaramente las imágenes de riqueza que son la moneda y los billetes. —¿Saben los cuidados roedores del tesoro del Banco, cuanto vale un duro por la plata que contiene? Pues dos pesetas escasas, y el billete

## EMPRESA EDITORIAL

Con el fin de contar con un órgano de expresión que propague los ideales del Partido Republicano Radical Socialista de la provincia de Soria, se constituye en esta ciudad una Sociedad Anónima, con capital de 50.000 pesetas en acciones nominativas de 100 pesetas.

Desean los fundadores de dicha Sociedad, que de ella formen parte todos cuantos afiliados y simpatizantes con los

### Boletín de suscripción

Don ..... que reside en ..... suscribe ..... acciones de LA VOZ DE SORIA que importan en total: ..... pesetas y cuyo primer plazo de 25 por 100, me comprometo a abonar cuando me sea reclamado. .... de ..... de 193 .....

ideales del P. R. R. S. lo deseen y a tal fin, se publica a continuación un Boletín de Suscripción de Acciones, advirtiendo a quienes lo suscriban, que por ahora no se desembolsará más que el 25 por 100 del importe de las mismas.

Al llenar el Boletín, se remitirá a don Juan Antonio Gaya Tovar, Calle de Marqués del Vadillo, número 8, 1.º Soria.

Envíese este boletín al Redactor-Jefe de LA VOZ DE SORIA, don Juan A. Gaya Tovar, Marqués del Vadillo, núm. 8, 1.º, SORIA

intrínsecamente, vale mucho menos, porque no vale nada. No merece la pena, en verdad, sufrir zozobras por poner a buen recaudo y conservar tan escaso acervo.

El ahorro sano, sabe separarse de esos linderos de estupidez; que son a la vez fronteras de la avaricia. Sabe también, que, por sí solo, no basta para enriquecer, sino que ha de emplearse en la producción inteligente.

Es un hecho primario sin el cual, todo esfuerzo organizador, sería ilusorio; es una reserva de energías, previsión que no ha de gastarse cuanto se produce, fuerza en estado potencial pero fuerza siempre, porque, si se paraliza, es tan inútil como una turbina en seco.

No, señores avaros. Su torpeza les pierde; los minúsculos arroyos que derivan ustedes sobrecientemente del gran caudal circulatorio del dinero, se les evaporará antes de llegar a sus heredades donde tienen apercebida la cisterna recondita.

Guardar oro en épocas pretéritas, aunque fuera estúpido, era guardar algo — y aun no sabemos, si con la vuelta que está dando el mundo, de la noche a la mañana, tampoco será el índice de valor —; pero guardar moneda de escaso valor material y billetes que nada valen por sí, es el olmo de estolidez.

El ahorro es cultura y es virtud, pero a condición de producir las riquezas ahorradas y esto no se logra encarcelando, privando de libertad al di-

nero. Sepan ustedes, con la ayuda de unas cuantas cifras, que los pueblos más cultos son los más ahorradores, pero al mismo tiempo, los que imprimen al progreso de la riqueza, un ritmo acelerado. ¿Será coincidencia fortuita, casualidad pura, que la población de Vizcaya, cuyo analfabetismo solo del 40 por 100, presenta un índice de ahorro del 30 por 100 entre sus habitantes? ¿Cómo en Alava, donde saben leer hasta el 68 por 100 de los habitantes, añoran 35 por 100? ¿Y la Barcelona, donde las proporciones antedichas, son de sólo 41 por 100 analfabetos, por 25 por 100 de imponerles en las cajas de ahorros, y Santander que presenta un mínimo de analfabetismo — el 26 por 100 — supere también, a la media de ahorro con ocho imponerles por cada 100 habitantes?

En cambio, hay provincia, que no nombramos, donde la proporción aterradora de analfabetismo llega al 79 por 100, y solo se halla un ahorrador por cada 100 habitantes. Otra donde la incultura es del 77, y solo se encuentra a duras penas, dos personas por cada cien que sepan lo que es ahorrar, y otra, finalmente, donde la proporción es del 75 por 100 de incultura, y un 2 por 100 escaso, de ahorro individual.

Quedamos en que el ahorro es lícito, cuando es fecundo. Lo que no es lícito, y de paso es suicida, es el atesoramiento ciego, irreflexivo y estúpido, de moneda y billetes, que hechos para circular siempre, sin tregua ni descanso, son enterrados e inmóviles cadáveres de riqueza, y no riqueza viva.

Antonio de MIGUEL

## Actualidad barcelonesa

### La «Asociación de la Prensa diaria»

Madrid, tiene una «Asociación de la Prensa». Barcelona, cuenta con nueve asociaciones de periodistas. Y se anuncia la inmediata continuación de otras dos. Sin embargo, el censo profesional madrileño, es más nutrido que el barcelonés. Pero el periodista barcelonés, aspira a ser cabeza de raón. Por eso hay en Barcelona tantas asociaciones «ratoniles». Y si ninguna de ellas puede realizar una obra verdaderamente eficaz, esto por las «Directivas» dijérase que es lo de menos; en las tarjetas de visita de sus miembros, figura un reglón más. «Vicepresidente», o «Presidente», o «Vocal». Para sus aspiraciones, ya hay bastante.

No sería justo, empero, que atribuyésemos a las nueve entidades de Prensa que funcionan en Barcelona, la misma intascendencia idéntico anhelo infantil de «jugar a las Sociedades». Hay una que destaca, y estos días más rotablemente, de todas ellas: la «Asociación de la Prensa Diaria». Es la más antigua; la que cuenta con mayor número de socios. Y ahora, está en crisis. Está en crisis presidencial, nada menos.

El señor Presidente de la «Asociación de la Prensa Diaria», parece ser que incurrió en ciertos hechos poco elegantes, y hubo de ser apartado de su sitial. En realidad, no dimitió ni «se le dimitió». Obtuvo una especie de licencia, y nada más.

Los descontentos de la «Asociación», vieron el cielo abierto, como vulgarmente se dice. Y pensaron que nunca podría presentarse un momento más propicio a cambiar de raíz el régimen de la entidad. La entidad, sirve para muy poco. Apenas sirve para nada. Precariamente, cumple una misión de «hermandad», dándole una pequeña dieta al que está enfermo, y un auxilio a la viuda o a los hijos del que cumple tan a maravilla su papel de doliente, que se muere y todo. Ni labor de cultura, ni tarea de acercamiento, de conocimiento, entre los profesionales del periodismo, dándole un local donde reunirse, con todo lo que de eficaz lleva consigo la convivencia.

Al ocurrir la crisis presidencial, los descontentos esperaron una asamblea en la que poder exponer sus proyectos de mejoramiento de la entidad. Fue en vano. Celebróse la asamblea pero la anquilosada «Asociación» desdén remozarse. «Bien está como está», se dijo. Y no ocurrió nada.

Y no, no está bien como está,

ni muchísimo menos, pero... ¿y si al elevarse, al ampliarse, al hacerse grande, consiguiésemos atraer a su seno todas las demás entidades fundiéndose en una sola? ¡Ah, este es el peligro, el gran peligro! Porque habiendo una sola «Asociación», habría una sola «Junta Directiva» y entonces, indudablemente, un par de centenares de señores, deberían borrar de sus tarjetas de visita aquel reglón representativo, que les es tan grato. Ellos no comprenden que sería más... «importante» ser simplemente socio de una entidad poderosa, que Presidente de una asociación de «andar por casa». Ellos prefieren ser siempre, como hasta ahora, cabeza de ratón. O cabeza de ratones porque hay quien, simultáneamente pertenece a las Directivas de dos o varias entidades profesionales. Sin escándalo de nadie. Sin que el rubor asome al propio semblante. Envidiado secretamente, profundamente, por quienes no pueden llegar a lo que, sin duda, consideran estar bien colocado en la vida. A sabiendas de que desde luego lo aceptarían, pero sí, en grandísima medida, la vanidad personal. La vanidad personal, y el provincialismo.

Barcelona, gran capital, urbe «alta de techo», sin duda la más cosmopolita y más bella de España, es por lo que a sus Asociaciones periodísticas se refiere, una capital de provincia. Y no precisamente de primera clase. ¿Con daño para Barcelona? No. La ciudad está bastante desatendida de sus periodistas, y apenas si les hace caso. Generalmente, desconoce su misión. Sabe que son unos señores que en lugar de la «perrogativa» sacan en el tranvía un cartoncito, que les permite utilizar el vehículo. Y que van de «gorra» a los espectáculos. Nada más. Pero es que, salvadas las naturales y, ciertamente, muy honrosas excepciones, hacen algo más que ir de balde a los teatros y en los tranvías los periodistas barceloneses? No, hacen mucho más sus asociaciones, no quieren que hagan más: buenos periódicos, por ejemplo.

César ALCOLEA

### Doctor Gaya Tovar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO  
PARTOS DISTOCICOS  
ENFERMEDADES DE LA MUJER  
MARQUES DEL VADILLO 8-1º  
SORIA

### ¿Cuál es el camión que nunca se hace viejo? EL «CHEVROLET»

—¿Por qué?

—Por disponer en esta Agencia de un stock completo de piezas de recambio legítimas, cosa que no se encuentra en cualquier otra marca de camión o coche que usted vaya a comprar.

—Si desea adquirir alguna camioneta, consulte antes precios y facilidades de pago.

Siempre dispongo de chasis nuevos, así como de camionetas usadas de cuatro y seis cilindros, en perfectas condiciones, casi como nuevas y a precios increíbles.

CONSULTEN PRECIOS Y CONDICIONES

PEDRO HERGUETA

RUIZ ZORRILLA, 1 SORIA TELEFONO, 135

## ¡OIGA SEÑOR...!

Con el entusiasmo que los grandes hombres europeos ponen en gobernar su Nación, con arreglo a la estructuración de las normas y exigencias de sus ciudadanos, con ese mismo entusiasmo trabaja el dueño del

### Cafe El RECREO

en hacer llegar a su numerosa clientela, con el menor esfuerzo pecuniario, el selecto y riquísimo

### CAFE EXPRESS

CALIDAD Y CANTIDAD

Aspirar su aroma es un deleite de la vida. Probando su calidad, reforzais el corazón. Y éste, reparte en su organismo cafeína. Procurándole una buena digestión.

### BILLARES DE PRECISION

Vermohut, Cervezas y licores de producción nacional más acreditados

Marqués del Vadillo, 17 y 19-Soria

## SASTRERIA JIMENEZ



A la vez que ofrezco a mi distinguida clientela el nuevo domicilio Plaza de Ramón B. Aceña, n.º 12, le invito a conocer la nueva y variada colección de géneros, propios de verano recibidos últimamente

Plaza de Ramón B. Aceña, 12, - Soria

## TRANSPORTES -:- MUDANZAS

SERVICIO A LAS ESTACIONES

Con CAMIONETA, rápida y económica, los realiza

Avisos: V. CORRAL - Cznalejas, 9 - SORIA